Аннотация к уроку обучения грамоте

Тип урока: открытие  нового знания.

Урок обучения грамоте по  образовательной системе  УМК «Гармония» организован в соответствии с требованиями федерального государственного образовательного стандарта. Данный урок является первым  в теме «Новая работа знакомых букв». Учащиеся знакомятся не с новыми буквами, а с новой функцией уже изученных 
букв. Учащиеся на уроке открывают новые знания,  определяя  количество звуков в названии  букв е, ё, ю, я,  в начале слова и делать вывод о наличии двух звуков. 

  - методы обучения: объяснительно-иллюстративный, частично-поисковый, словесный, наглядный, практический;

        - формы обучения: фронтальная; групповая (в парах); индивидуальная; коллективная.

        - приёмы обучения: речь учителя; текст учебника; наглядность.

Педагогические технологии: проблемно-диалогическая, личностно-ориентированного обучения;  педагогика сотрудничества, информационно-коммуникативная,здоровьесберегающая.

- принцип научности и доступности изучаемого материала

Большое внимание уделяется эмоциональной стороне личности школьника, воспитанию коммуникативных качеств личности.

В конце  урока  происходит рефлексия по самооценке полученных знаний.

Тема: Новая работа знакомых букв.

Цель: развитие личности учащихся на основе усвоения предметных знаний и УУД.

Задачи урока:

1. организовать деятельность учащихся по определению способов действия при определении количества звуков в словах с буквами  е, ё, ю, я.                  

2. создать содержательные и организационные условия для развития умения анализировать, сравнивать, выделять главное, классифицировать.

3. содействовать развитию у детей умения общаться, обеспечить развитие диалогической, монологической речи.

4. Способствовать осознанию рефлексивного алгоритма «я-мы-дело», помочь осознать социальную, практическую и личностную значимость учебного материала.

Предполагаемый результат : овладение способом определения количества звуков, обозначаемых буквами е,ё,ю,я на основе их местоположения в словах.

5. Оборудование:

1. лента букв;

2. наглядный материал;

3. индивидуальные карточки

4. алфавит;

5. карточки, обозначающие гласные и согласные звуки;

6. буквы.

	Основные этапы урока
	Деятельность Учителя
	Деятельность Ученика
	Универсальные учебные действия

	Мотивация учебной деятельности
	Прозвенел для нас звонок.

На какой позвал урок?
	Приветствие учителя, одноклассников.

Подготовка рабочих мест

Ответы учащихся.
	

	Актуализация опорных знаний  
	Ребята, сегодня на уроке у нас сразу четыре гостьи- буквы  е, ё, ю, я. Четыре именинницы. Назовите их.

- Что вы можете сказать об этих буквах? 

-Вот еще одна гостья  буква Й. Она пришла поздравить именинниц.

Что мы знаем об этой букве

-Напечатайте  эту букву в тетрадь и обозначьте звук.
	Буквы гласных звуков. Если стоят после согласной буквы указывают на мягкость согласного звука.

Буква согласного звука - всегда звонкий, мягкий


	Предметные:

- правильно называть буквы русского алфавита;

Регулятивные:

 - выделять и осознавать то, что уже усвоено

Коммуникативные:

- слушать и понимать речь других;

- строить понятные для партнёра высказывания

Познавательные:

- выполнять классификацию букв;

-  обосновывать основание для классификации;

- ориентироваться в своей системе знаний;

- находить ответы на вопросы, используя информацию схем;

	Постановка целей урока
	Скажите, пожалуйста, для чего уже знакомые буквы опять пришли к нам? Вы правильно мыслите. Эти буквы принесли с собой три секрета. Можете ли вы предположить, о чем они?

Какова цель нашей учебной деятельности?
	Наверное, мы еще не всё о них узнали. У этих букв есть какие-нибудь секреты.

Сколько звуков они обозначают. - Проговаривать слова, выделяя нужные звуки.

Будем открывать секреты букв е, ё, ю, я. И почему они позвали именно букву Й в гости, а не другую какую-либо букву?
	Личностные:

- высказывать свое мнение,

обосновывать свою позицию,

Регулятивные:

- ориентироваться в своей системе знаний;

- понимать, принимать и сохранять учебную задачу

 -определять и формулировать цель деятельности на уроке;

- под руководством учителя планировать свою деятельность на уроке

Коммуникативные:

- вступать в сотрудничество с учителем и одноклассниками

Познавательные:

- проявлять интерес к изучаемой теме

	Осознанное выполнение различных действий для выявления и освоения способов решения учебных задач.
	Открываем первый секрет. Назовите  хором  буквы

Что мы услышали?

- Назовите эти буквы: а, о, у, ы?
	Дети хором произносят буквы е, ё, ю, я.

 - Мы услышали в названии этих букв слышаться два звука.

- В названиях этих букв два звука не слышаться. Значит только в названии  букв е, ё, ю, я слышаться два звука. Мы открыли первый секрет   
	Регулятивные:

-выполнять учебные действия в громкой речевой и умственной форме,

- выделять и осознавать то, что нужно еще усвоить

Коммуникативные:

-вступать в сотрудничество с учителем и одноклассниками,

Познавательные: Понимать информацию, представленную в знаково-символической форме.

Осуществлять поиск необходимой информации. Наблюдать, сравнивать и делать обобщение о «работе» букв «е, ё, ю, я». Делать выводы, с опорой на модели строить связные высказывания.



	Физминутка
	 Встаньте, пожалуйста. Я  буду называть буквы, если в их  названиях,  вы  услышите два звука, хлопаете в ладошки, если услышите один звук, то  топнете ножкой. Итак,  внимание, задание:  а, у, е, о, я, э, ю, ё, и, ы. Молодцы!


	Дети выполняют действия
	Регулятивные:

-выполнять учебные действия в громкой речевой и умственной форме,

Коммуникативные:

-вступать в сотрудничество с учителем и одноклассниками,



	Осознанное выполнение различных действий для выявления и освоения способов решения учебных задач.
	Открыть два других  секрета поможет  игра « Превращение слов»

Прочитайте это слово (Далее изменяем первую букву) 

МЕЛ

ПЕЛ

СЕЛ

  ЕЛ

-Какое значение имеет последнее слово?

- Сравните звучание слов и понаблюдайте за тем, что произошло на месте буквы е.

Составим звуковые схемы двух последних слов

-Кто откроет второй секрет?

Проверим на другой букве. (я)

- Составьте на парте из букв слово лямка. 

- Какой звук обозначает буква я? 

Уберите первую букву, получилось слово…  ямка. 

Составление звуковой схемы слова ямка.

Какой же третий секрет? Прочитайте слова:

Ел, ямка, юбочка, Юра, ёлочка, яблоко, Елена, ёжик
	Дети читают слова.

-Последнее слово обозначает (кушал)

 Дети составляют звуковые схемы двух последних слов. Двое у доски, остальные самостоятельно. Далее проверка.

В первом слове на её месте был один звук [э], а в последнем стало два [й, э]

Работа в парах

Второй секрет раскрыт 

Не только в названии буквы е, но  и  в словах она может обозначать сразу два звука, первый из которых – [й,]

Дети на партах составляют из букв слово лямка. Ребята составляют схему слова ямка. Проверка по готовому образцу.

Второе открытие действует не только на букву  е, но и на  букву я. 

Буквы е, ё, ю, я обозначают два слова, когда попадают в начало слова.


	

	Применение нового знания
	Откройте учебник на странице 94 и рассмотрите верхние розовые рамочки, о каких буквах идет речь и о какой их новой «работе»?

Прочитайте слова

Работа по индивидуальным карточкам
	Дети читаю столбики слов, наблюдают за буквами, которые ещё не обсуждались. Чтение слов, размещённых под схемами. С опорой на приведённую схему ребята, как ученые формулируют дополнительное правило чтения: буквы е, ё, ю, я в начале слова читаем,  два звука

Тренировка в чтении.
Дети  самостоятельно читают текст,  составляют план своих действий по нахождению слов, в которых на месте одной буквы слышатся два звука.

1. Читаю,

2. Слушаю

3. Определяю, где находится  буква, которая может обозначать два звука.

4. Подчёркиваю слово.

 Проверяют по готовому образцу. 
	Регулятивные:

-оценивать свои достижения, осознавать возникающие трудности, стремиться их преодолеть;

- проговаривать последовательность действий на уроке

Коммуникативные:

-участвовать в коллективном обсуждении прочитанного.

Познавательные:Читать тексты, выявлять их смысл. Находить ответы на вопросы в тексте, иллюстрациях, используя свой жизненный опыт. Выделять звук [й,] в словах, определять его место и обозначать соответствующими буквами.

- работать по  самостоятельно составленному плану.

	Рефлексивный анализ собственной учебной деятельности
	 - Какие новые секреты букв е, ё, ю, я узнали?

- Какую работу они  выполняют?

- Решили мы с вами самую главную задачу урока?  В каких случаях буквы е, ё, ю, я обозначают два звука?

- Почему к буквам в гости приходила буква Й?

Создание ситуации успеха

- Кто из вас подружился с буквами е, ё, я, ю?

- Мне понравилось, как вы сегодня работали.

- Как вы считаете, кто из вас хорошо разобрался с буквами?

Придумайте слово, состоящее из одной буквы.

- А кому еще трудно находить буквы, которые обозначают два звука?

- Не переживайте, это трудная тема и у нас еще будет время поработать. У вас обязательно все получится.

Что расскажете дома маме, папе? Чему научите бабушку? О каких секретах букв е, ё, ю, я  расскажешь своим друзьям? Спасибо за работу. Урок окончен.
	
	Регулятивные:

- Ученики оценивают усвоение нового материала, обнаруживают трудности.

-Выделять и осознавать то, что уже усвоено и что нужно еще усвоить.

Коммуникативные:- оценивать работу одноклассников.

Познавательные:

- Делать выводы, обобщать знания по полученной информации.

-уметь определять уровень усвоения учебного материала.

Личностные:

- оценивать свою деятельность




Приложение к уроку
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Карточки для индивидуальной работы учащихся.

1.  Диана 

Я и мой брат Юра  копаем ямки. 

Мы посадим сливы и яблони. 

Будут у нас сливы и яблоки.  

2.

Ребята были в лесу.

     Вдруг слышат: возле ёлочки кто-то шуршит.      Там ёжик!

     Напала Жучка на ёжика. Да не тут-то было! Наколола она нос и отбежала в сторону.

3. 

Мяч, яблоко, ёлочка клён, юбка, брюки. Лена, Елена.

4. 

 Енот и Ёж

Ёжик в бане вымыл ушки,

Шею, кожицу на брюшке.

И сказал Еноту  Ёж:

- Ты мне спинку не потрёшь?

5.

Юлька, Юленька, юла!

Юлька юркая была –

Усидеть на месте Юлька

Ни минуты не могла.


6. Отгадай


Хвост у Егорки

А хозяйка в норке?

Под соснами, под ёлками

Лежит мешок с иголками.

7

У Юры была юла.

- Дай мне, Юра, пожалуйста, юлу,- просит Юля.

- Будем вместе играть,- сказал Юра. Запела юла; «Ю-ю-ю…»

8

Я и мой брат Юра  копаем ямки. 

Мы посадим сливы и яблони. 

Будут у нас сливы и яблоки.  

9. 

Ель, ёлочка, Емеля, репа, мама, молоко.

10. 

Мяч, яблоко, ёлочка клён, юбка, брюки. Лена, Елена.

11. 

 Енот и Ёж

Ёжик в бане вымыл ушки,

Шею, кожицу на брюшке.

И сказал Еноту  Ёж:

- Ты мне спинку не потрёшь?

12.

Юлька, Юленька, юла!

Юлька юркая была –

Усидеть на месте Юлька

Ни минуты не могла.


13. Отгадай  

Хвост у Егорки

А хозяйка в норке?

Под соснами, под ёлками

Лежит мешок с иголками.

14.

У Юры была юла.

- Дай мне, Юра, пожалуйста, юлу,- просит Юля.

- Будем вместе играть,- сказал Юра. Запела юла; «Ю-ю-ю…»
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